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为加快建设新时代山西高素质专业化创新性教师队伍，山西省委、省政府发布《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》。
实施意见中明确提出八项计划，分别是教师队伍党建提升计划、师德建设行动计划、乡村教师培养计划、中小学教师素质提升计划、职业院校技能型双师型教师建设计划、高校教师激励引领计划、中小学管理体制改革推进计划、教师地位待遇提升保障计划。

●  到2022年，基本实现教师培养培训体系健全、职业发展通道通畅、事权人权财权管理体制相统一、待遇保障有力，队伍规模、结构、素质能力满足各级各类教育发展需要。

●  到2035年，实现教师综合素质、专业化水平和创新能力大幅提升，教师管理体制机制科学高效，广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感，社会上有荣誉感。
9月19日，省政府召开新闻发布会，省教育厅、省编办、省财政厅、省人社厅等相关部门负责人对实施意见进行了解读。

建立教师师德师风信用体系

教师队伍师德师风状况是当前社会关注的热点问题，近年来，省教育厅持续开展了各级各类学校师德师风专项整治活动，制定出台了一系列加强师德师风建设工作的文件，已经构建起师德报告承诺制度、一票否决制度、重点督办制度等工作制度，同时面向社会公开了举报电话和举报邮箱，今年省教育厅网站还开设了师德失范行为曝光专栏，对查处的违反师德典型事件不断进行曝光。
该意见要求从六个方面着手，进一步落实师德师风建设。

健全师德建设长效机制
推动师德建设常态化长效化，创新师德教育，完善师德规范，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。
讲好山西师德故事
加大师德模范的宣传力度，大力挖掘“师德标兵”“模范教师”等先进典型，在全社会形成尊师重教的浓厚氛围，激发教师的职业认同感和幸福感。
推进家校社协同育人常态化制度化
完善家校社协同育人体系，继续弘扬教师家访优良传统，推动家访活动常态化，不断提升教育形象。
制定师德违规处理办法规范从教行为
加强对教师思想政治素质、师德师风等的监察监督。强化师德考评，体现奖优罚劣。持续做好教师违规补课、违规推销教辅资料等的整治，保持高压态势，营造风清气正的育人环境。
建立教师师德师风信用体系
推行师德考核负面清单制度，完善诚信承诺和失信惩戒机制，着力解决师德失范、学术不端等问题。
开展法治教育，提升教师法治素养
引导教师牢固树立依法治教、依法执教意识，树立教师廉洁从教、潜心育人的自觉意识。

完善中小学教师准入和招聘制度

在支持师范院校发展、提升师范教育保障水平方面
实施教师教育振兴行动计划，建立以山西师范大学等师范院校为主体、其他高水平非师范院校参与的师范教育体系，支持各市采取校地联合、与省外高水平师范院校合作等方式举办师范教育。办好现有幼儿师范高等专科学校，2030年前建设1所本科幼儿师范学校。
加大师范院校建设投入力度，提升师范教育保障水平
将现行师范专业生均基本支出拨款标准提升到全省平均水平的1.3倍。该政策将为全省师范教育每年新增投入2亿元左右。
提高师范生源质量，对符合条件的学生，省财政给予学费补偿
改革招生制度，高校师范类专业采取提前批次录取或入校后二次选拔方式，选拔有志从教的优秀学生进入师范类专业学习。完善省属师范院校师范生公费教育政策，扩大省级公费师范生招生规模，履约任教服务期调整为6年。同时，扩大省级公费师范生招生规模，2020年起，太原师范学院、忻州师范学院开始招收省级公费师范生。
完善中小学教师准入和招聘制度，新入职教师必须取得教师资格
提高新招聘教师学历门槛，逐步将幼儿园教师学历提升至专科，小学教师学历提升至师范专业专科和非师范专业本科，初中教师学历提升至本科，普通高中教师学历逐步提升至研究生。同时，开展中小学教师全员培训，促进教师终身学习和专业发展。转变培训方式，实行“互联网+教师发展”工程，实行线上线下相结合的混合式研修。

“特岗计划”补充乡村教师

推动城乡义务教育一体化发展，推动优秀教师、校长向乡村学校、薄弱学校流动
启动“山西省农村义务教育学校教师特岗计划”，每年为艰苦偏远山区农村义务教育学校和教学点招聘补充1000名优秀教师，确保乡村教师队伍质量和常态补充。该计划服务期3年，每年省财政安排工资性经费9480万元，3年期满考核合格后入编。

实行学区（乡镇）内短缺学科教师走教制度，县级人民政府根据实际制定走教教师补助政策
实施银龄讲学计划，鼓励乐于奉献、身体健康的退休优秀教师到乡村和基层学校支教讲学。
同时，为适应加强农村寄宿制学校和小规模学校发展要求，制定支持地方政府与相关院校定向培养乡村教师政策，引导各地培养乡村“一专多能”和紧缺学科教师，支持各地与高校采取定向招生、定向培养、定期服务等方式进行培养。

赋予高校引进顶级人才自主权

在高校教师队伍建设方面
提出落实放管服要求和体现增加知识价值导向分配政策，落实高校用人自主权和扩大高校收入分配自主权，赋予高校“一事一议”引进顶级人才自主权和“千人计划”“万人计划”专家和“三晋学者”组建团队自主权。按照每年不低于教师工资总额的1.5%安排教师培训经费，保障教师专业能力提升。
改革高等院校教师薪酬制度
落实高校以增加知识价值为导向的收入分配政策，推动各高等学校出台相应实施细则。支持高等学校推进内部薪酬分配改革，高等学校教师依法取得科技成果转化奖励收入和开展社会服务取得的合法收入，不纳入绩效工资。鼓励高校在奖励性绩效工资总量内设立绩效奖励专项，向关键岗位、高层次人才、基础岗位、业务骨干、突出贡献人员倾斜。
聚焦山西“双一流”建设和“1331工程”
坚持引育并举，加快高校高层次人才队伍建设。完善吸引人才的政策环境，支持高校面向全球“一事一议”引进顶级人才团队，支持高校培养和引进活跃在国内外学术前沿、面向山西重大战略需求的一流科学家、学科领军人物。赋予高校国家“千人计划”“万人计划”专家和“三晋学者”组建团队自主权，团队成员可采取考核与考察相结合的方式公开招聘。落实高等学校放管服改革有关政策，探索实行高等学校人员总量管理，引导企业一流人才和具有创新实践经验的企业家、高科技人才、高技能人才等到高等学校兼职任教。

中小学教师工资不低于公务员

完善中小学教师待遇保障机制
健全中小学教师工资长效联动机制，核定中小学绩效工资总量时统筹当地公务员实际收入水平，在制定机关绩效考核奖励方案时要同步考虑中小学教师的绩效工资。同时，按照不低于500元/月的标准安排中小学班主任津贴，确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。
提高乡村教师待遇
全面落实集中连片特困县乡村教师生活补助、乡村教师乡镇工作补贴和绩效工资倾斜等政策，鼓励有条件的地方提高补助标准。依托山西省教育基金会等社会公益组织，设立山西省乡村教师关爱基金，资助因特殊情况导致生活特别困难的乡村教师。按规定将符合条件的教师纳入当地经济适用房、公共租赁房等住房保障范围，鼓励地方出台乡村教师在城区购房优惠政策。
维护民办学校教师权益
完善学校、个人、政府合理分担的民办学校教师社会保障机制，民办学校应与教师签订聘任合同，按时足额支付工资，并为教师足额缴纳社会保险费和住房公积金，鼓励民办学校按规定为教职工建立补充养老保险。
提高教师社会地位
建立完善中小学教师体检制度，定期组织开展全省教育系统先进集体和先进个人评选表彰和省级教学成果奖、特级教师评选。同时，为进一步在全社会营造尊师重教良好氛围，彰显对教师职业的尊重和厚爱，提出按规定开展教师表彰活动，适时对教育世家、教育名家、教学专家、教育慈善家等进行评选表彰。（记者杨晶）
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